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[Meplexopeva 11 yabrjuatog

Aldypapupa AlooTtopac (Scatterplot)

> UVTEAEOTNC YPAMUIKNC ouoXEtilong Pearson

EuTtEIpIKA TTpOocapuoyn eubeiag

ATIAN YPOUMIKY TIOAIVOPOUNGoH. ELBeia eAAXIOTWV TETPAYWVWV.
EykupOtnta Kol a&loTTioTia YPAPUIKOU HOVTEAOU.






['VWOoTIKoi otoxol 11° pabrjuatog

>T0 TEAOC TOU POBAPATOC O POITNTAC TIPETIEL
Na UTIOPEI VO TIOOOTIKOTIOIEI TN YPOUMIKA CUOXETION METOEL dVO0 PETABANTWV PE TO
OUVTEAEDTI) oLvoXETIoNG Pearson.

Na pTtopeEi va oxedldoel Eva diaypapua dlooTIoPAC, VO UTTOAOYIOEI TOUC
OUVTEAEOTEC TNC €LOEINC EAAXIOTWV TETPAYWVWVY Kal VO A&IOAOYNOEL T BACIKA TNG

XOPOKTNPIOTIKA.



Alaypaupa Aloottopac (Scatterplot)

To dlaypapua dlooTIOPAC VAl TO KATAAANAO ypA@nua TIOL dNUIOUVPYOUHE WC TIPWTO Brpa yia va
MEAETNOOULPE TN GXEON TIOL LTTAPXEL PETAEL OVO APIBUNTIKWY PETABANTWV.

Me 10 dIdypappa dI0CTIOPAC Eival dLVATOV VO AVIXVEUBEI N GXEON TIOL EVOEXOUEVWC VO LTTAPXEL
METOEL TV dVO PETAPBANTWV.

Moapadelypa

Mo 5 @ortntég Kataypagnkav ol Babpoi Ttpoddou Kal TEAIKAG e€ETaong Kal BpEBnKaAV oI TIAPOKATW
BaBuoAoyicec.

Mpbdodog 4 4 7
TeAlkr) e&€taon 7 6 8 7

Na yivel o didypapupa diaoTiopdc Twv Babuoloyiwv (X = Mpoodog, Y = TeAlkn eE€taan).
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Alaypauua AlooTtopac (Scatterplot)
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2 UVTEAEOTIC YPOUUIKNC OVOXETIONG
(Pearson Correlation Coefficient)



2 UVTEAEOTNC YPOAUMIKNC OVOXETIONC Pearson

H mtpooappoyr) Hiog euBeiag o€ Eva dAypappa SI00TIOPAC OVOUIEVETAL VA EiVAl OTIOTEAECUOATIKI] OV
0l OV0 PETABANTEC €XOLV TIPAYHOTI YPAPMIKA OXEOT). AVO OTATIOTIKA TIOU €K@OPALOLV TO PEYEBOC TNC
YPOUMIKOTNTAC €ival N cLVIOKOHMOVGOT KOl 0 CUVTEAECTAC YPOMMIKAG ouaXEtiong Tou Pearson.
A. Av X, Y Tuxaieg petafAntéc:

0,,=Cov(X,Y) = E[(X-EX)(Y=EY)] = E[(X—p,)(Y-p,)] = E(XY)-EX-EY

-~ .
R

COV(X’Y) _ E[(X_Ux)(Y_UY)] (XTVJ

OxOy OxOy

Xy —
‘ n

- , , 1 _ 1 il
B. AV (X, ¥), 1 =1, 2, ..., N {ebYN TOPOTNPACEWV: Sy = ——— 2 (x=x)(y,—y)= — D XY — XY

Y. (%= %y, - 5) |

SXY

Fyey S, - Sy r: -
\/Z (x = xP 2 (yi-y)

Znueiwon: H diaipeon pe 10 n — 1 €€00@OAIEl TIWC TO Sxy EiVal APEPOANTITOC EKTIUNTAC TOL Oxy. Mia aTtodeIgn cival d1aBETIUN E0W:
https://math.stackexchange.com/questions/2019122/unbiased-estimate-of-the-covariance
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2 UVTEAEOTNC YPOAUMIKNC OVOXETIONC Pearson

O OULVTEAECTHC YPOAPMIKAC OUCXETIONC €iVal N KAVOVIKOTIOINKEVN EKOOXT TNC OLVAIOKUUAVONG
KaBw¢ dlatnpei 1o id1o Ttpdonuo, £xovtag €€ opIoPoL VPOC PETOEL -1 Kol +1.
ATIOOEIEN

H ammddeign mpokUTITEl APESO ATIO TNV TIOPOKATW OXEON:

X Y

_— 4+ —
O-X c)-Y

X

Ox

Y

Oy

XY

Ox Oy

X Y

Ox Oy

0 < Var = Var + Var + 2Cov =2+ 2Cov

Mnyéq
1. Sheldon Ross's A First Course in Probability 10th edition (p. 346). AlaB£aiuo yia Afn e5w:
https://ebin.pub/a-first-course-in-probability-global-edition-10nbsped-9780134753119-0134753119-9781292269207-1292269200.html

2. https://math.stackexchange.com/q/4110498



Zuvrs)\ecrmc ypauuu(r]c ovoXETIong Pearson
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Z. 4441F¢9+3F G - F3+618+4343
Acknon 1 Az LRARALNY d <

Na UTTOAOYIOTEI N CLUVAIAKVPOVAT KAl O CUVTEAECTIC CLOXETIONC TWV BaBPWY TIPOOAOU Kal TEAIKNG
e&etaonc.

Mpd0odo¢ x 4 4 7 8 7 X = 6
TeAkr) e&€taon y 7 6 8 7 7 -~

|- yot
Sw® T Z(Xc—i)(m-g)
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0 O N
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AokKnon 2
Ma 5 ¢evyn Tluoov (X, Y), yvoopIZouue ot

Zx—25 Zx—165 Zy—24 Zy—134 ny—144

i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

Na UT[O)\OVIGTSI 0 ouvrs)\acmc YPROUMIKNC ouoxancnc Twv {x}, {y}.

>nueiwon: Z (xi— X)(y, —y)= ny—nxy Kall Z (%, — Xf Zx —nx’
i=1 i=1 i=1

I $ R )y 5) = EOY
Sy T U_é(xu x)(my 7 [l‘lq 78 7 <
\%) % %
Sz = L xa) =L les‘“g.(‘lé’) ] 10
@ J T >
z J_.a. -4 2—,‘ 14- Uht] .
Sy vw-1 u’:ltm N '1 —, q g C?) }- Lll:}



Aoknon 3

Mia €pguva, €iXe wC OTOXO TOV EVIOTUOUO EVOC TUTIOU TIOU B0 EKTIPA TNV NAIKIOG TWV PEYOAWVY
AWVOLBIWV BEVTIPWV (Y) aTIO TNV TIEPIPEPEIN TOUC (X). Ta dedopéva arto 15 dévipa ouvoyilovtal Pe
TIC O(Ko}\ouesc n)\r]pocpoplsq

Zx_3368 Zx_917780 Zy,_6496 Zy|—4260667 ny,_1933219

Na Uno)\oylora o) ouvre)\sorr]c ypapulknc OLOXETIONC roov {x} {y.} karva spunveurel 10
OTIOTEAECQ.



2 UVTEAEOTNC YPOAUMIKNC OVOXETIONC Pearson

SXY
Sy Sy
Ta UTTOKEIUEVIKA Opla TIOU €XOLV KOABIEPWOEI TNV ETIICTNHOVIKA KOIVOTNTA GXETIKA PE TO XOPAKTNPIOHO
OUTOUL TOL CULVTEAEDTN Eival Ta €€N¢ (|r] €ival n aTtOALTN TIY TOU GUVTEAECTH CLOXETIONC):

rXY

0<|r|<0,3 Mn YPOUMIKI) OXEOoN
0,3<r<0,7 ACBEVNC BETIK) YPOUUIKY) OXEO
0,3<|r|<0,7 ACBEVNC YPAPUIKA OXEon r,]C L y? HHIEN X f]
-0,7<r<-0,3 A0BEVINC apVNTIKI YPOUMIKN OXEON
0,7<r<1 loxupn BETIKN YPOUUIKN OXEC
0,7<|r|=1 loxupr] YpauUIKA oxéon XoPn N YPAHHI OX=on

-1<r<-0,7 loxupn apvNTIKN YPOUUIKA OXEON




EuTteipikr) tpooappoyr) evbeiog



Alaypaupa AlooTtopac (Scatterplot)

To dlaypapua dlooTIOPAC VAl TO KATAAANAO ypA@nua TIOL dNUIOUVPYOUHE WC TIPWTO Brpa yia va
MEAETNOOULPE TN GXEON TIOL LTTAPXEL PETAEL OVO APIBUNTIKWY PETABANTWV.

Me 10 dIdypappa dI0CTIOPAC Eival dLVATOV VO AVIXVEUBEI N GXEON TIOL EVOEXOUEVWC VO LTTAPXEL
METOEL TV dVO PETAPBANTWV.

Moapadelypa

Mo 5 @ortntég Kataypagnkav ol Babpoi Ttpoddou Kal TEAIKAG e€ETaong Kal BpEBnKaAV oI TIAPOKATW
BaBuoAoyicec.

Mpbdodog 4 4 7
TeAlkr) e€€taon 7 6 8 7

(a) Na yivel 1o diaypappa dlacTtopdc Twv Baduoioyiwy (X = Mpoodog, Y = TeAK e€€taan).
(B) Na yivel Tipocapuoyr] EVBEINC GTO GUVOAO TWV CNUEIWV PE EAEVBEPN ETTIAOYT CNMEIWV.
(y) Mola n epunveia Tou oTaBePOL OPOL TOU POVTEAOU Kal TOU CUVTEAEDTH TNC Mpoodou;

(0) Na ekTIunOei 0 BaBUOC TEAIKNC €€ETACNC TIOL AVTIOTOIXEI o€ BaBuo Mpoddov ico e 6.

(€) Na uTTOAOYIOTOUV T UTTOAOITIO TV TIPORAEPEWVY KAl VO AVATIOPACTABOUV dIayPAUUOTIKA.



Mpbdodog 4 4 7 8 \d‘ld)( -rb
TeAIkn) e&€taon 7 6 8 7 ) |
‘%a Trog(;cm)v oﬁéoyﬂ'@gﬁ%%‘ . —Q gq:l’l@iq;;,i

Iy eeetoon) 63q,a1b _50
(B) Na yivel Ttpocapuoyn euBegiag 0To GUVOAO TWV CNUEILV PE EAEVBEPN ETUIAOYA GNUEiwWVY.

(y) Mota n epunveio Tov GTOBEPOL BPOU TOU POVTEAOUL Kal TOU CUVTEAECTH TNE Mpoddou; - -
(®) Na ektiunBei 0 Babuog TENKAC EEETOGNG TIOL AVTIOTOIXEI g€ BaBuo Mpooddou ico Je 6. q « IOa 4 b b ‘/q
(€) Na uvTtoAoy1oToUV T LTIOAOITIO TLWV TIPOPRAEPEWVY Kal VO aVOTIOPOGTAB00V dI0YPOUUATIKA.
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EvBcia eAaXIOTWV TETPAYWVWY OTNV ATIAN

VPOUUIKN TIOAIVOPOUNON
(Simple Linear Regression)
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YTIOAOYIOHOC OUVTEAECTWVY 1/3

Eotw (x,y),i=1,2, ..., nTa n {e0yn TTOPATNPINOEWVY Kal £0TW
y =a+bx
n e&iowaon g gvBeiag Tov avadntolpe. Ta GEAAUOTA TNE EKTIUNONG yia KABE éva x, i =1, 2, ..., n,
eivau: resid,(a, b) =¢(a,b) =y,—y, =y, — a — bx,
AvadnTtoupe TNV e€iocwan €uBeiag TTov EAAXIOTOTIOIEL TO ABPOICHUA TETPAYWVWY AUTWV TWV

O@OAUATWV. X X X
&,b=; wote S(a,b) Ze a, b :Z(yi—d—bxi)Z:Minimum

[0 TOV UTTOAOYICHO TWV A, b, apKei va Bpouua TIC Kpiowpeg Tipég: VS(a, B): 22 =0 Kal ZE’ =0
Eivat: n n N X
Z —2(y,—a—bx)==2|> y—-> a-b> x|=—-2/ny —nd —bnx
i=1 i=1 i=1 i=1
KOl 22 0 y—G-bx=0Ra=y—-Dbx
>nueiwon

ATIO TNV TEAEUTOIO OXEOT TIPOKOTITE EIBIKOTEPQ OTI TO onpeio (X, V) avikel oTnv guBeia EAAXIOTWVY TETPAYOVWV.



YTIOAOYIOHOC OUVTEAECTWV 2/3

. . . 0S _ ,
Mepaitépw, aTIO TNV OXEON 5 0 maipvoupe:

in<yi_d_6Xi):O<:> in(yi_y+6)_(_6)(i):0<:> in(yi_y)_ﬁzxi(xi_x)zo
=1 i=1 i—1

Zn:l x(yi—Y)

b="13
_Z X;(X; — X)




YTIOAOYIOHOC OUVTEAECTWV 3/3

EVKOAQ, a1t0dEIKVUETAL OTI




AOKNOEIC

Aoknon 1

Mo T dedOPEVA TOL TTIVOKA:
X 1 2 3 X >9
Y 3 5 10 g‘ A

a) Na yivel To didypappa dlooTiopdc.

B) Na Bpebei n cuvdlokLuavan Twv X, Y.

V) Na BpeBei 0 OLVTEAECTNC OCLOXETIONG TWV X, Y. J J
0) Na Bpebei n e€iowan ¢ evbBeiag ypAUMIKAC TIAAIVOPOUNONG mg Y TIavw oTr] X.
€) Na ektipyndei N iy Tov Y orav 0 XBamapst v TP 4. T T

\/\T ° (gjgw - [(1 %)(3,9 +(°L—%)($"€) +CS ¥ (IM)J 5S.

@ ., 7 sty
| s ;)X ‘)1( 3y [(( %) +C°L~°oJ +63' ] &'35 =y1=]
Sy = J‘?T (CZ'G') (-6 % 00-61) 2 13 = Sy’(’




£liowon SLR : \6:—%3)5)(,
(U r;ou X’/Lf \d: '4‘*3,&'1'1 ’-13,
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2 NUOVTIKO 0Bpoliopata TETPAYwWVWY

‘Eoww (X, Y),i=1,2, ..., n, n {edyn TIOPATNPACEWY Kl ¥ = O + bx N €€icwon g eLBEIAC YPAHMIKAC
TTIOAIVOPOPNONG NG Y Ttavw ot X. TOTe, IoXVEL:

iZn:l (yi—y)P =2y -y)+ Zn: (y,— i)

n

ATTO0¢£1EN (1/2)
(Yi - 3_’>2 = (Yi - yi + Yi - )_’)2 = (yu - y)z + (yi - yi)z + 2<yi - y)(yi - )7,)

gnll (yi—y)= Z (Y —y)° + Zn: (yi— ¥ + 2_2 (Vi = y){yi— Vi)

i=1 i=1

ApPKei v. d. 0. Zn: (x. — X)[(y; = ¥) = b(x,— X)] = 0.



2 NUOVTIKO 0Bpoliopata TETPAYwWVWY

‘Eoww (X, Y),i=1,2, ..., n, n {edyn TIOPATNPACEWY Kl ¥ = O + bx N €€icwon g eLBEIAC YPAHMIKAC

TTIOAIVOPOPNONG NG Y Ttavw ot X. TOTe, IoXVEL:

Y (=9 = X (59 X - 9

ATTO0¢€1EN (2/2)

n N n i (Xk_)_()(yk_y>
_ (Xi_)_(>[(yi_y>_b(xi_)_()]:_Z(Xi_ ()’i_y)_k:1 n (Xi_)_()
i=1 i=1 kgl(xk _)—()2
o = ) n > (%= %)y = )
2, (= xf :;(xi—i)(yi—y)—k:1 ; (x—x)=0

Znueiwon: H amodeign sival dlaBéoiun €dw: https://en.wikipedia.org/wiki/Explained_sum_of squares



i e et e —— e eSS

z (y,— )= z (Y, — )+ z (y, -

210 TIAQIOI0 TNC YPOUMIKAC TIOAIVOPOUNONE TA TIAPATIAV®W 00P0ioUATO TETPAYWVWVY €XOULV IBIAITEPN
onuagoia Kal ovouaoaoia.

a) TSS=D (y,— ¥)*: cLVOAIKS GBpoiopa TETpay@vwy (total sum of squares)

To GUVOAIKO dBpolopa TETPAYWVWVY (TSS) eKPPALEL T CUVOAIKN METABANTOTNTA TNG £€APTNMEVNC
METOBANTHC.

B) ESS = Z (y, — y)’: emenynuévo aBpolopa TeTpayvwy (explained sum of squares)
i=1

To emte&nynuevo abpolopa Tetpaywvwy (ESS) gival 1o HEPOC NG METARANTOTNTAC TNC EEOPTNUEVNC
METABANTAC IOV €ENyeital aTto TG ETTEENYNUATIKEC METABANTEC TOL YPOUMIKOU JOVTEAOU.

y) RSS = Z Y. G8polopa TETPaYmVWY LTIOAOITIWY (residual sum of squares)
i=1

To dBpoiopa TETPAYWVWV LTIOAOITIWV (RSS) ek@palel TO PEPOC TNG METARANTOTNTAC NG
e€aptnuéVNG METARBANTAC TToL dev e€nyeital aTtd TIC ETTEENYNUOTIKEC METABANTEC TOUL YPAUUIKOU
HMOVTEAOU.



-

I
[EEN

(yi—y) = Zl (¥i — Z y.)> ypaoetat:

TSS = ESS + RSS

H oxéon

AlOIPWVTOC, UE TO CUVOAIKO aBpolopa TETpaywvwy (TSS) TaipvoupE:

ESS _, _RSS
TSS TSS



2 UvTeAeoTn ¢ Mpoadioplopov (R?) 1/2

To 1600 KOAQ TIPOCOPPOLETAI TO YPAUMIKO HOVTEAO OTa O€OOUEVA TIOCOTIKOTIOIEITAI KOl OTTO TO
ouvteAeoTn Tipoadloplopo (coeffficient of determination) o ottoiog opiletal w¢:

ESS _ RSS _

R2 = —— = =
TSS TSS

AV TO LIOVTEAO TIPOPAETIEL XWPIC TOAAUO OAEC TIC TIOPATNPIOEICG, TOTE
y -y =0 R =1=100%.
Av TO CQOAPOTA TIPOBAEPEWY TOL PHOVTEAOUL gival 000 1 dla@opa aTto v yeon tun (baseline

model), tote
yi—Vi=yi- Y ©R*=0=0%.

Av 10 o@AAPOTA TIPORBAEPEWVY EETIEPVOUV TNV ATIOCTACH TWV TIOPATNPIOEWY OTIO TN YECT TN,
T0Te R?<0.



2 uvTeAeoTn ¢ Mpoadioplopou (R?) 2/2

s A2
. 1_RSS_1_i;(y. yi)
Z(Yi_y)z

i=1

TSS

O ouvteAeoTC R? ouviBw TTIAPOLOIAZETOl WC TIOCOOTO YE HEYOAVTEPEC TIMEC VO KOTADEIKVUOUV
KOAUTEPN TIPOCUPUOYN oTa dedoUEVa. Ta OpIa aTT0d0XHC TNC ATIOTEAECUATIKOTNTAC TOL POVTEAOU
TIOIKIAOUV aVAAOYO JIE TNV ETUIOTNMOVIKI TIEPIOXT).

> TNV OTIAN YPOUUIKI TIOAIVOPOUNON ATIOOEIKVUETAL OTI O CUVTEAECTIC TIPOCBIOPICHOU Eival TO
TETPAYWVO TOU GUVTEAEDTH CUOXETIONG Pearson PETA&D Twv X, Kal TWV Y.

EI0IKOTEPA: ZTNV ATIA YPAPUIKE TIOAIVOPOUNON gival adlvatov yia 1o R? va TIapel apvnTIKEC TIUEC.

>nueiwon
Mia artédeign umopei va Bpebei edw:
https://math.stackexchange.com/questions/129909/correlation-coefficient-and-determination-coefficient



AgKr’]Gslq =135 X

Acknon 1 (GLVEXELD) y =6
Mo ta dedopEVA TOL TTIVOKO: a -
X 1 2 3 A
Y, |, 3 5 . 10 b=3%
() Na BpeBouv ta ae'%icfplaw Terpayi'“w ViV "Eg§‘RISS K g CS,S\ ‘U{g’
n) Na Bpeesi 0 ouvra)\smﬁc mpoacdiopiouol R2, TsS %
! 1 L
S Z < (3-6)+(56) tlo-6 =26 | =0%ULqyqY

£Ss-~ Z(% ,ﬂ) (2.5- s)+ce'e) (95 6) - 1225 <0+ (215 - 2UT

Ayt 1 v
BE Z 9i-9) = (3-28)2(5-6] «(10-95) 0,154 1+0.9¢0+ 1.5



Kotavoun ZUVTEAECTWV

a=y—-bx, b= XzYZrXYS_Y
X X

O LTTOAOYIOHOC TWV CUVTEAECTWV 0ONYEI O€ KATIOIEC OPIBUNTIKEC TIMEC. AUTEC Ol TIPEC
gival Yo EKTIPNOTN TWV CUVTEAECTWY TIOL B LTTOAOYICAPE ATIO TO GUVOAO TOU
TTIANBLOPOL av Eixape TIPOCBoon o€ aUTOV.

> UVETTIWC, ATIOTEAOUV Hid EKTIMNON TWV AYVWOTWV TIMWV KAl WE EKTIUNON, cuVodeLOVTaAL
aTIO £Va OQAAUA.

OT1tw¢ Kal aTnV TIEPITITWON TN MEONC TIUNC, OULTO TO GPAAUO UTTIOPOUVLE VA TO
TieplypaPoupue aro 1o 95% dldoTNUa EUTIICTOCVVNC.

O LTTIOAOYIOHOC TOU 95% d.€. TIPOVTIOBETEI TN YVWOT TNC KATAVOUNC TWV TIHWV.



Kotavoun ZUVTEAECTWV

ATTOOEIKVUETAL OTI

a—a b—b
—— ~tin—-2), —~tin—2
SE(a) ( >SE(b) (n-2)
410U a
SE(b) =
SE(4) =
ZNUEIRTEIC

1. O1 amodei€elg TV TTapaTIAVE TUTIWV YIO TNV ATIAR YPAPUIKY TIOAIVOpOUNaCT ival SI0BECIYEC EOW:
https://en.wikipedia.org/wiki/Simple_linear_regression

2, H amodeign otn yevikr) TIEPITITWAN YIa TO YEYOVOC OTI Ol CUVTEAECTEG AKOAOLBOUVY TNV Katavoun t uropei va Bpebei edw:
https://stats.stackexchange.com/questions/117406/proof-that-the-coefficients-in-an-ols-model-follow-a-t-distribution-with-n-k-d
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Kotavoun ZUVTEAECTWV

a—o X o )
SE(a) t(h—2)=95% 8. €. [0 =t 5005 SE(G), G+, ;.05 SE(G),
b=b _ (25 05%5. ¢ D~ t, 0006 SE(B), b +t, 50005 SE(D)]
SE(b) o o

Eival xprjoigo va BpoUe To KATA TTO0O0 Ol TIMEC TV CUVTEAECTWVY dIAPOPOTIOIoVVTAI
ONUAvVTIKA aTto 1o 0.

AUTO, TIPOKUTITEI AUECA ATIO T0 95% d.€.:

Av 10 0 aviKel pEoa oTo 95% d.€. TOTE 0 CUVTEAECTAC OEV BIOPOPOTIOIEITAL
oNUAvTIKA arto 1o 0 Kal n avtioTtoixn €€aptnon O&v Eival OTATIOTIKWE CNUAVTIKI).

Av 10 0 dev aviKel pEoa 0To 95% d.€. TOTE O CLVTEAEDTHC dIAPOPOTIOIEITAl
ONUAVTIKA aTto To 0 KAl N avTioTolxn e€ApTnaon €ival OTATIOTIKWS CNUOVTIKN.



Kotavoun ZUVTEAECTWV

[MePIOOOTEPO TUTTIKA, UTTOPOVPE VO EAEYEOVE TNV LTTOBEDN
Ho: b = 0 évavt ¢ Hi: b # 0.
To OTATIOTIKO TTOU LTTOAOYICOLUE Eival TO:
b
t = —~t(n—-2), kau p=P(lt|>]t

AvTioTOoIXd, Yo va EAEYEOLE TNV LTTIOBEDN
Ho: a =0, évavtl tn¢ Hi: a # 0.

TO OTATIOTIKO TIOU LTTOAOYICOLE €ival TO:
o

SE() ~t(n—2), kot p=P(|t|]>]t,)

t, =




ATIAN Tpappikn MaAivdpopunon — Zovoyn

>uvoidovtag, N euBsia EAaXIOTWY TETPAYWVWY EXEl EEI0wan ¥ = & + bx OTIOL

h=X q=y—bx

TSS = z (y,— 9%, ESS= z (5~ 7, RSS= z (v~ 9




AOKNOEIC

Aoknon 1 (cuvexeia)
Mo T dedOPEVA TOL TTIVOKA:

X 1 2 3
Y 3 5 10

0) Na Bpebei Eva 95% d.€. yIO TOUC CUVTEAECTEC TOU YPOUUIKOU HOVTEAOU.
1) Na eAeyxB0U0V 01 UTTOBETEIC

Ho: a =0, évavti tn¢ Hi: a # 0.

Ho: b =0, évavti tng¢ Hi: b # 0.

AivaTou:SE(f)):\/ RnSS : SE(a)ZSE(E’)V%Zn: X;
(n=2)3 (x - )°
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F — test yia TouC OUVTEAEOTEC TOL HOVTEAOU

To F-test yia TNV YPOUMIKI TIAAIVOPOUNGCN EAEYXEL EAV KATIOIO OTIO TIC aveEAPTNTEC UETABANTEC OF
EVO JOVTEAO TIOANOTIANG YPOAPMIKNAG TIOAIVOPOUNGCNC Eival anuavTIKA dla@opeTiKA aTto 1o 0.

EI0IKOTEPQ, YIO TO HOVTEAO Y = a + bX, eAéyxeTal N LTIOBEON
H:a=b=0, EVOVTI TNC H:az0nb#0.

Katw armo my umobeon H, 1o avtiotolxo povtéro (restricted 1 reduced ) baseline model) ivai 1o
Y = o = 0 apIBUNTIKOC PECOG TWV Y, = OPEPOANTITOG EKTIMNTNG TNG U,

H attOkAIoN TWV EKTIMACEWY ATIO TO “UNOEVIKO” HOVTEAO EKQPALETAL OTTO TO ABpoloua
ESS= 2 (V- V)
i=1
AvTioToIX0, TO OQAAUATO TOU POVTEAOU TTOL £€eTAlOLE eKPpAlovTal 0TO GBpoloua

RSS= ) (y,-y)
i=1
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F — test yia TouC OUVTEAEOTEC TOL HOVTEAOU

Eival eOkoAa avTIANTITO TIwG TO PEYEBOC Tou Aoyou ESS / RSS mpoadiopilel kal Tnv eykupotnTa
NG LTTOBEONG H PE TIC PEYOADTEPEG TIUEC VO KATOSEIKVOOULV OTIOPAKPUVAN OTIO OUTAV.
ATIOOEIKVUETOI OTI

ESS ~ x3(), RSS ~ x3(n — 2),
OUVETIWC, OV
RSS
F, = ESS/
0 n—2

101 F ~ F(1, n — 2), kat n uBavotta p = P(F > F ) amoteAei v Tu8avotnta 1Tou UTIoAOYI(OLUE YiO
va aroppiPoupe 1) 0x1 TNV Pndevikn vmobeon H: a = b = 0.

EOAOYO €ival TIwC auTr) TIPETIEL VO ATIOPPIPOEI yia va €XEL VONUO TO YPOUUIKO HOVTEAO TIOU
MEAETOUIE.

Mnyn: http://facweb.cs.depaul.edu/sjost/csc423/documents/f-test-reg.htm



AOKNOEIC

Aoknon 1 (cuvexeia)
Mo T dedOPEVA TOL TTIVOKA:

X 1 2 3
Y 3 5 10

K) o TO YPAPUIKO HOVTEAO TTOU BPEBNKE va eAeyxOei n uTTIOBEDN
Ho: o = b =0, évavti tng¢ Hi: 0x1 N Ho.

RSS

Aivetai: F, = ESS/n — Kal F~F(1,n—-2)
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AOKNOEIC

Aoknon 2

>TOV TIAPOKATW TtivoKa divovtal ol Babpoi TTpoddou Kal TEAIKNC e€€taonc yio 10 @oItnTEC.
Mpbdodog (X) 4 4 7 8 8 2 9 10 5
E&ctaon (Y) 7 6 9 10 7 5 8 9 4 5

a) Na yivel To dlaypayua dlooTIopac.

B) Na Bpebei n ocuvdlakvpovon Twv X, Y.

V) Na Bpebei 0 OUVTEAEDTHC OLOXETIONG TWV X, Y.

0) Na Bpebei n e€iowaon ¢ evBeiag ypaPUIKAC TTOAIVOpOUNong Y = a + bX.

€) Na ektiunBei n tipr) Tov Y otav 10 X Ba TIapel TNV Tiun 4.

{) Na uTtoAOYIOTEL Eva 95% d.€. VIO TOUC OUVTEAECTEC TOU YPUPUIKOU HOVTEAOU.

n) Na eAeyxBo0v ol bTtoBEaeIg Ho: a = 0 Kal Ho: b = 0 (diTtAeupocg EAeyx0CQ).

0) Na eAeyxBei n vtdBeon Ho: a = b = 0 pe tn dokipaaoia F.
10 10 10

Aivetal: X =6,Y=7, D, Xy, =458, > x =428, > (x,— X =68, D (y; — y)* = 36, tg.00 = 2.306.
i=1 i=1

i=1 i=1



ey K 9 23
< \0 ’is 3 ) )
S ,}n(%'s g U5

W) e S
Vo - =>xy.. 9 0 %6
Xy sty @2 ] %
>X 3

SLE: \d: 3,6 +O]§6'><.k) la X=4

:—:=0 §6, &‘:fd'-g'f=3,65 ta:;)g§;07g&q:
=529 .




TuTtOAOYI0

2 (X = %)y - y)
. ] | ~ A A S S
ey = Sxy  _ __i=1 A=y —bxX, b=—""=r,—
Sy * Sy n e n ~ Sy Sy
2 (= x2Y (y-9)
i=1 =1

i=1 i=1 i=1 TSS TSS
a_a A A A
SE(4) tin—2)=95%3.€.: (60—t _,.00,sSE(G), G+t _,.00,SE(Q))
b — b t(h—2)=95%3.€.: (B —1t, ,0sSE(D), B+t 5 605SE(D)]
SE(b)
. . RSS
SE(b) = RSS , SE<a):SE(b)\/lzxf Fo ==, F~F(1,n-2).
—\2 n|:1
(n_Z)Z(Xi_X)
i=1
b a
H,: b=0: t = — ~t(n—-2), p=P(|tj>]t H,:a=0: t= —~ ~t(n—2), p=P(t|> |t






Kwdikag R

test=c(4,4,7,8,8, 2,9, 10, 5, 3)
exams =c¢(7,6,9, 10,7,5,8,9,4,5)

fit = Im(exams ~ test)

summary(fit)

Output
Call:
Im(formula = exams ~ test)
Residuals:

Min 1Q Median 30 Max
-2.44118 -0.58824 -0.05882 0.89706 1.88235
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])

(Intercept) 3.6471 1.0778 3.384 0.00959 **
test 0.5588 0.1647 3.392 0.00947 **

Signif. codes: 0 ***" 0.001 ** 0.01 " 0.05°"0.1 ‘"1

Residual standard error: 1.359 on 8 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.5899,

Adjusted R-squared: 0.5386

F-statistic: 11.51 on 1 and 8 DF, p-value: 0.009471



test=c(4,4,7,8,8, 2,9, 10, 5, 3); exams =c(7, 6,9, 10, 7,5, 8,9, 4, 5)

plot(test, exams, xlab = "Mpdodo¢", ylab = "EEctdoelc”, cex=1.5, cex.axis = 1.5, cex.lab = 1.5,
xlim=c(0,11), ylim=c(0,11), pch = 19, frame = FALSE)

abline(Im(exams ~ test, data = mtcars), col = "blue")

cor(test, exams) e

E&eTaoeIC




H ATtAN Mpapupikn MaAivdpounon Ye
ANYEBpa MVaKwV



SLR pe AAyeBpa Mvakwv

Eotw (x,y),i=1, 2, ..., nTa n {ebyn Ttapatnpnoswv. AvadnTtoUPE CUVTEAETTEG bo, by,
TIOU EAAXIOTOTIOIOVV TO GPAAUOTA € TWV EEICWOEWV

Y1 = bo + biX1 + &1
Yo = bo + bixs + &

Yn = bo + biXn + &

Y1 1 X €,
: : _ : _ |y _|11 X, _ |bg _|€
Ol eélowoelc ypagovtal Y = Xb+ €, orov Y =| V2|, X = , b= o | € 2
Vi, 1 X, &,
AIOICTACEIC TIIVAKWV: Y:nx1, X:nx2, b: 2 x 1, enxl.

YY:1x1, b’XY:1x1 b©b'XXb:1x1



SLR pe AAyeBpa Mvakwv

n 1 n 2
Eivar € =|%2| dpa e'e =g, &, ..., &,|%2| = D & kot MSE(Db HZ . ——3 €.
i=0 =
€n €n

Eruméov, €' = (Y — XbY'(Y = Xb) = (Y’ = b’X)(Y = Xb) = Y'Y — b’X’Y — Y’Xb + b’X’Xb

o oole'e) 5 0 0 0 2
E : = Y'Y)-——(b' XY Y'X 'X'Xb)=—-2X'Y+2X'Xb
o =5 = ap YY)~ g (PTXIY) = g (YIXb)+ 5 (b XXb) "
a(SIS) o~ 1 -1 1 4 4 ’
kai: == = 0= b= (X'X)"X"Y: EKUUNTAC EAAXIOTWV TETPAYOVWV .
ZNUEIWOEIC: b  oa _[oa oa
(1) Av a évag Ttivakag 1 x 1, kot b =| 79|, 10t¢ b 8_bo a—bl

(2) 1816TNTEC MEPIKAG TTOPAYWYOU WC TIPOC Ttivaka: https://en.wikipedia.org/wiki/Matrix_calculus#Scalar-by-vector_identities



A 1§
" Y _
ymohoyidoupe =x'y=2|1 1 1y, | n&” |2y
.y”. n<= iy|
.1 . n
n X. B
lxllel 1 11 X2:l i;'zli
n nix; X, Xall... ... nion n ) < X2
1 X, i;Xi |:1Xi
1XX—1_1 )_(_1_ 1 Z %l 1% —x
n TIx 3l T v s2l-x 1| 2l-% 1
X=X s> |—X
_ Sxy o
1 11 1 X_2 < Y—?x
b:<X'X)_1X'Y: —X'X _XlY:_2 ) l _ 9
Sk

b

:>b0

4

_ YKY b—SXY
— b, =%
Sx

—

by X
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SLR pe AAyeBpa Mvakwv

b =(X'X)*X"Y: EKTUNTAC EAOXIOTWV TETPOYWVOV .

MpdRAeYn (prediction): Y = Xb = X(X'X)™X'Y = HY, 6mou H = X(X'X)™* X" (hat matrix)

1516tNTeg H: (a) H' = H, (B) H* = H.
S@aApa TIPORAeYNC (residuals): Res=e=Y =Y =Y —HY =(1 - H)Y

1d6tTec | —H: (a) (1= H)'=1—H, (B) (I—H)*=1-H.

MSE (b) = %Z;) e’ = %e'e = %Y'(I —H)'(I-H)Y = %Y'(I— H)Y



, X 1 2 3
Acknon 1 Y 3 5 10
3=bo+1b;+ &
5=bo+2b; +¢
10:b0+3b1+8n
3 11 ©1
_ v _ _|b _le B (viy)lviv |1
Y=Xb+e:Y=|5]|, X=[1 2|, b—{ ol, e =1|%2|, b=(X"'X) xv_[3 ]
10 1 3 b, >
8I’I

E&iowon mpoPAePnc Y =35 X -1

Kwdikag Octave

X=11,11, 2;1, 3]; Y =[3; 5; 10]

b = inv(transpose(X)*X)*transpose(X)*Y
H = X*inv(transpose(X)*X)*transpose(X)



AOKNOEIC

Aoknon 3

Na BpeBei n pévn owaotr} anod T¢ TTAPOKATW TIPOTACEIC TIOU < | e
aQOPA TO YPOMMUIKO HOVTEAO Y = a + BX TOU dIaYPAUHOTOG v

(X = Temperature, Y = Thickness). -

¥ a=0,B=-0,9 RSS =36 =7

)Q:O( =0,=0,9,RSS=3,6

=252, =-0,9, RSS = 3,6
a=-252, B =-0,9, RSS = 36
5) a = 252, 3 =-0,9, RSS = 3

- - - e

Thickness
100 110
| |

90
|

1T
ﬂSS”/Z(&é.-" )1 130 140 150 160 170 180
i y %C

Temperature



—

|
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(&i_/ 2
LSS .
Acknon 4 —19 )(Y’ ’.

AOKNOEIC

Na BpeBei n pévn owaotr} anod T¢ TTAPOKATW TIPOTACEIC TIOU

O@OPA TO YPAUMIKO HOVTEAO Y = a + 3X TOU dIayPAUMOTOC

(X = Temperature, Y = Thickness).

)(To TTI0000TO NG ETEENYNUEVNC METOPANTOTNTAC TNC Y

eival 50% kai n cuoxEtion €ivai 0,98

To TT0000TO TNG ETTEENYNHUEVNC METABANTOTNTOC TNC Y
eival 0% katl n ovoxétion sival —0,98

To TT0000TO TNCG ETIEENYNMEVNG METAPBANTOTNTOC TNC Y
gival 96% Kal N oLOXETION Eival -1

X To TT0000TO TNG ETTEENYNUEVNCG METABANTOTNTOC TNC Y

gival 96% kal n cuoxEtion €ivai 0,98

@ 0 TI0000TO TNC ETTEENYNMEVNC PETAPBANTOTNTOC TG Y

Ean 96% kal n cuoxEtion ivail —0,98

=™
k\\
Y

N
Vo

1

Thickness

100
|

Y2959 09X

@]

1200 130
| |

110
|

90
|

130 140 150 160 170 180

Lo

Temperature
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AokKnon 5: Mia €Talpeio KATAOKEVALEL A NAEKTPOVIKI) GUOKEUT YIO XPrO1N O€ TIOAD PJEYAAO €UPOC
Beppokpaciwy. H etaipeia yvwpilel 6Tl N avénuevn Beppokpaaia PEIVEL TN SIAPKEIa (wNC TNC
OUOKEUNC Kal, W¢ €K TOUTOL, TIPAYUIOTOTIOINCE M HEAETN OTNV OTIOI0 PETPHBNKE 0 XpOvoC {wr¢ o€
ouvaptnon Je t Beppokpaacio. BpéBnkav ta akoAouvba dedopéva:

O¢epuokpaaia (T)

10

20 30 40 50 60 70 80 90

AldpKEIa Y

420

365 285 220 @ 176 117 69 34 5

H rtpooappuoyr ToL YPAUUIKOU JOVTEAOU TNV R €yIve L€ TIC €E1C EVTOAEG
D <- data.frame(t=c(10,20,30,40,50,60,70,80,90), y=c(420,365,285,220,176,117,69,34,5))

fit <- Im(y ~ t, data=D)
summary(fit)

ZNTOOVUEVO

Av L =a + bT, va BpeBei Eva

95% d.€. yIO TO OUVTEAECDTH b.

Aivetal t = 2.365

7;0.025

, b
YTooeiEn: t = — ~t(n—2
n SEG) (n-2)

Output
Call:
Im(formula =y ~ t, data = D)
Residuals:
Min  1Q Median 3Q Max
-21.022 -12.622 -9.156 17.711 29.644

Coefficients:

Estimate Std. Error tvalue Pr(>|t])
(Intercept) 453.5556 14.3936 31.51 8.38e-09 ***
T -5.3133 0.2558 -20.77  1.51e-07 ***

Multiple R-squared: 0.984, Adjusted R-squared: 0.9818
F-statistic: 431.5 on 1 and 7 DF, p-value: 1.505e-07
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AcoKnon 6. H artédoon y piag XnNUIKAG dlepyaaciog ival pia tuxaio HETaBANTH TNG OTTOI0G N TIUN
Bewpeital 0TI Eival YpauuIkr) ouvaptnon ¢ Bepuokpaaciog X. Bpiokovtal ta akoAouBa dedopEva

OVTIOTOIXWV TIPWV TWV X Kal Y

Oeppokpaaia (T) 0 25 50 75 100
Attodoaon (y) 14 38 54 76 95
H ekTéAEON TOL KWAIKA Outout
exerciseb.data <- data.frame( Ca”F’
x=c(0,25,50,75,100), ' :
Im(formula =y ~ X, data = exercise5.data
y=c(14,38,54,76,95)) Re(si e )
fit <- Im(y ~ x, data=exercise5.data) 1 2 3 4 5
summary(fit) 14 26 14 06 0.4
Coefficients:

‘Edwoe 1o £&r)¢ output:

(a) TEKUNPIWVETOL YPAUUIKI] OXEON
METOEL TNC BepPOKpPATiag Kal TNG
aT10000N(;

(B) Na Bpeite TNV avapeVopevn

aT1t00001 01N BEpoKpaaia twv 80 Co.

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 15.4 1.49666 10.29
X 0.80 0.02444 32.73

Pr>|t|)
0.00196 **
6.27e-05 ***

Signif. codes: 0 ***' 0.001 ** 0.01 *"0.05°‘"0.1°"1
Residual standard error: 1.932 on 3 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.9972, Adjusted R-squared: 0.9963
F-statistic: 1071 on 1 and 3 DF, p-value: 6.267e-05



[Tpo0TTIOBECEIC EYKLPOTNTOC KAl AEIOTIIOTIOC



[Tpo0TIOBECEIC EYKLPOTNTOC KAl AEIOTTIOTIOC

Mpwv Tnv a&lomoinon €vOC YPAUUIKOU HOVTIEAOU, ULTIAPXOLV OUO0 EPWTAMUOTA TIOU TIPETIEL vd
aTtavtneouv:

1. Eival éva €ykupo epyaleio yia Tnv TIPORAEYN TWV TIHWV TNE EEAPTNUEVNC HETABANTHC;
2. Eival n tpoPAePn aglomiotn;
3. YTIAPXOLV ChUEId YE ONUAVTIKN) IKOVOTNTA “pOXAeLoNg” NG evBeEiag;

Kal ol TPEIC aUTEC EPWTHOEIC BPIoKOLY TNV ATIAVTNGCI] TOUC OTTO TNV TIOPATAPNON TNG KATOVOUNC
TWV UTTOAOITTWV.

H eykupOtnTa €€APTATAI OTIO TNV OUOCKESACTIKOTNTA TWV TIUWVY TNE Y 0€ OAO TO €0pOC TN¢ X.
H a&lortiotio e€aptdtal artd v KOVOVIKOTNTA TNG KATAVOURG TWV LTTOAOITIWV.

H ikavotnta poxAcuong e€aptdtal arto T B€on ToL onUEioL OE OXEON PE TO “KEVTIPO” TN¢ €vbeiag,
OnNAadr To onueio (X, V)

Avartapdotoon: http:/digitalfirst.bfwpub.com/stats_applet/stats_applet_5 correg.html



OuookedaoTikotnta (Eykupotnta)

Homoscedasticity
100

80 -

60 y o

40 - *

20

80

1
100

100 —

80 —

60 —

40

20 —

Heteroscedasticity

0

| I | |
40 60 a0 100

>TNV TIEPITITWON TNC ETEPOOKEDNCTIKOTNTAC LTIOOEIKVUETAl TIWE UTIAPXOLV Kal GAAOI
TIAPAYOVTEC TIOU ETINPEACOLY TNV TIPA TNE Y KAl W €K TOUTOL dEV EXEL VONUA N Xpron
TOU YPOUMIKOU JOVTEAOUL VIO TNV TIPORAEYN TWV TIHWV.



Resicuat

-2

OuookedaoTikotnta (Eykupotnta)

No problem

0.4 06 o8

Fittad

Resadual

=05 0.0 05

=15

Heteroscedasticity

T
00

T

0.2 0.4 0.8 08

Fittod

Reasioua'

=02 =00 0.0 01 02 0.3

0.3

MNonlinear

-0B =08

1

T r
-0.4 0.2

Fittad

0.0

0.2

210 TIPWTO SIAYPOUPO TIAPATNPOVKE TIWE TA LTIOAOITIO €XOUV TNV id10 KATAVOUI 0€ GAO TO €0POC TWV TIHWV TIPOBAEYNC
TOU POVTEAOUL. XTO OeUTEPO dIAYPOMMA, TO €UPOC TWV UTIOAOITIWV OLEAVETOl KABWCE Ol TIPOCAPUOCUEVEC TIHEC (N
100dVVAPO TO X) ALEAVEL. ZTO TPITO dIAYPOUMPO Ta LTTOAOITIO Eival APVNTIKA OTOV N TIPOCOPUOCPEVN TIUA Eival pIKpn,
BeTIKG oTn pEaN Kol apvnTIKA OTaV N TIPOCOPUOCUEVN TIUN €ival HEYAAN. AUTO CNUAIVEL TIWE Ol TIPAYUATIKEC TIMEC TNG
e€apTNUEVNC Eival KOTd OeIpd KATW - TIAVW - KATW OTI0 TNV €LBeia TIPORAEYNC LTTIOOEIKVUOVTAC Mia pn YPOPUIKA
(TBavw¢ devTEPOBABUIO) OXEDN WE TNV aveEaptnTn WETABANT. H €punVeEia Twv CUVTEAECTWVY TOU LOVTIEAOL KOl OTNV

TIEPITITWOT) OUTH Eival ETIIOQAANC.



Moapadelypa
Ma 10 @oItnTEC KAaTtaypa@nke o PaBuoc Ttpoodou, Ol ATIOVCiEC aTtd T0 pabnua Kal 0 Baduog Tn¢

TEAIKNC €&€TAONC. sy Residuals vs Fitted
test=c(4, 4,7, 8, 8,29, 10,5, 3) -
exams =c¢(7, 6,9, 10,7,5, 8,9, 4, 5) 40
absences=c¢(2,3,1,1,2,5,0,0,7,5) w |
fit = Im(exams ~ test + absences)
summary(fit) o
plot(fit) ~ ]
3g
" T At
© o
=
=) s
4 /
C o | o o /
o - 1 7
o o
u
= o]
' 0
e
- -0
I [ I [ | I
4 5 6 7 8 9

Fitted values
Im({exams ~ test + absences)



AVIXVELON ONUEIWV PE ONUAVTIKI IKOVOTNTA “poxXAsvonc”

QC IKAVOTNTO POXAELONG TIEPIYPAPETAL 1 1IOIOTNTO KATIOIWV CNEiwv (X, Vi) va
METABAAAOLY GNUAVTIKA TNV KAION TNC ELOEINC Kl ¢ EK TOUTOU VO PEIVOLV TNV
0&lOTTIOTIO TOL LTTOAOYICHOU TOU CUVTEAEDTH] TOU X.

> NUAVTIKI IKAVOTNTA HOXAELONG £XOULV Ta 1I01AOVTA onNUEia TIOL BpiokKovTal HOKPIA ATIO
TO “KEVTIPO” TNC EVBEIOC EAOXIOTWV TETPAYWVWV.

. 1)

. : 2 (2) 1816lov pe piIkpn HOXAELON,.
MIKDF| (KQVGTITA HOXAEUONC () 1d1adov onueio PE pIKPL HOXAgLON.

Avarttapacotoon: http://digitalfirst.bfwpub.com/stats_applet/stats_applet 5 correg.html (2) 181620V pe peyaAn poxAevan.



AVIXVELON ONUEIWVY PE ONUAVTIKI IKOVOTNTA “poxXAsvonc”
H IKavoTnNTa HOXAELONG PETPIETAL PE JIAPOPA OTATIOTIKA OTIWC
a) To avtiotolxo otatioTiko (Leverage)®W
o) H artootaon Cook (Cook, 1977)

® Residuals vs Leverage

5 11—1—'_"--—. :
% - 04 14005
i (o) 0o o

8 | O“—'—O—— O.\_‘_Qﬂ/

N - % o o

2 i |
48] ] ST ] - _,a——"'"_'_’ i -
- B Cookscilgtgnce o

g ' I I | | | |

D

000 005 0.10 0.15 020 0.25

Leverage

(1) https://en.wikipedia.org/wiki/Leverage (statistics)

(2) Cook, R. Dennis (February 1977). "Detection of Influential Observations in Linear Regression". Technometrics. American
Statistical Association. 19 (1): 15-18. do0i:10.2307/1268249. JSTOR 1268249. MR 0436478.



EvOcia eAOXIOTWV TETPAYWVWY OTNV TIOAAATIAN

VPOUMIKI TIAAIVOPOUNON
(Multivariate Linear Regression)



Moapadelypa

Ma 10 @oItnNTEC KATaypa@nKe o PaBuog Ttpoodou, Ol ATIOVCiEC aTtd TO0 Pabnua Kal 0 Baduog Tn¢

TEAIKNC €&€TAONC.
Mp0o0od0¢ 4 8 2 9 10 5 3
ATIOoULCOIEC 2 1 2 5 0 0 7 5
TeAIKN) e€€taon 7 10 7 5 8 9 4 5
Na Bpebei n e€iocwaon Tou ETUTIEAOL TIOL JIEPXETAL ATIO TA
onueia (M, A, T) =(2, 8, 2), (8, 1, 7) kai (5, 4, 6).
=
D
L]
g .
D or
;%' ) 1012%
L Q
e} .. —
T} L
< = : i . ; 0
0 2 4 6 8 10 12

Anouoieg



Moapadelypa

Ma 10 @oItnNTEC KATaypa@nKe o PaBuog Ttpoodou, Ol ATIOVCiEC aTtd TO0 Pabnua Kal 0 Baduog Tn¢

TEAIKNC €&€TAONC.
Mp0o0od0¢ 4 8 2 9 10 5 3
ATIOoULCOIEC 2 1 2 5 0 0 7 5
TeAIKN) e€€taon 7 10 7 5 8 9 4 5
Na Bpebei n e€iocwaon Tou ETUTIEAOL TIOL JIEPXETAL ATIO TA
onueia (M, A, T) =(2, 8, 2), (8, 1, 7) kai (5, 4, 6).
o
T Maxima
] °
o O . A : matrix([2,8,2,1],[8,6,7,1], [5,4,6,1],[X,Y,Z,1])
o ¢ determinant(%);
SO~ B :
5 128 ratsimp(%);
W ¢ | 10 <o
.. -
o L
< e 0
0 2 4 6 4 10 12

Anouoieg



Moapadelypa

Ma 10 @oItnNTeC Kataypa@nke o BaBuog 1poodou, Ol ATIOVCIiEC ATIO TO PABNUA, TO QUAO Kal O

BaBuOC TNC TEAIKNC €&E€TaONC.

Mpoodoc 4 4 7 8 8 2 9 10 5 3
ATIoULTIEC 2 3 1 1 2 5 0 0 7 5
®doNo (0=T,1=A) 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1
TeAIKn) €€€taon 7 6 9 10 7 5 8 9 4 5

Eival @avepod Ttw¢ 0 aUTHV TNV TIEPITITWAOT OV €ival duvatr) n avarapdotaon Tou dlaypPAPUOTOC
JIACTIOPAC TWV TIHWVY, WOTOO0 EEOKOAOUVBEI va gival Xprjoiun N TtEOBAePn ToL BaBUOL TNC TEAIKNC

e€€TaoNC aTTIO £VA YPAPMIKO HOVTEAO TNC HOPPNC:

TeAlkn) €€€taon = a-Mpoodog + B-Attovaieg + y-PONO + O
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[TOAANATTIAN [Tpap ik MoaAivopounon

EoOtw (X, X, ..., X,u ¥), 1 =1, 2, ..., n ol n TOpatnPnoelC. AVvadnTOUPE CUVTEAETTEG b,
b1, ..., bk, TTOL EAAXIOTOTIOIOVLV TA CPAAUOTA & TWV EEICWTEWVY
Y1 = Do + DX + boXaz + ... + biXak + €1

Yo = Do + D1X21 + D2Xo2 + ... + DiXok + €

yn — bO + lenl + bZXnZ + ...+ kank + &

O1 e&lowoelc ypagovtal Y = Xb+ g, 0TT0U

Y1 LoXy o Xy b, €,
Y:yZ,XZ 1 X, . X2k,b=b1,£:£2
.y”. | 1 an Xnkl .bkl .en.
AlOCTACEIC TUVAKWV: Y:nx1, X:nx(k+1), b: (k+1) x 1, enxl.

YY:1x1, b’XY:1x1 bXXb:1x1



[TOAANATTIAN [Tpap ik MoaAivopounon

n 1 n 2
Eivar € =|%2| dpa e'e =g, &, ..., &,|%2| = D & kot MSE(Db HZ . ——3 €.
i=0 =
€n €n

Eruméov, €' = (Y — XbY'(Y = Xb) = (Y’ = b’X)(Y = Xb) = Y'Y — b’X’Y — Y’Xb + b’X’Xb

L 0E'E) 0 vy 0 ey o O (o) — o .
Eivor: ——- —ab(YY)—ab(bXY) ab(YXb) ab(bXXb)— 2X'Y +2X'Xb

=0 b=(X'X)"X"Y: EKUPNTAC ENOXIOTWV TETPOYMVOV .




[TOAANATTIAN [Tpap ik MoaAivopounon
b =(X'X)*X"Y: EKTUNTAC EAOXIOTWV TETPOYWVOV .
MpdRAeYn (prediction): Y = Xb = X(X'X)™X'Y = HY, 6mou H = X(X'X)™* X" (hat matrix)
1516tTeC H: (a) H' = H, (B) H? = H.
S@aApa TIPORAeYNC (residuals): Res=e=Y =Y =Y —HY =(1 - H)Y

1d6tTec | —H: (a) (1= H)'=1—H, (B) (I—H)*=1-H.

MSE (b) = %_Z e’ = lee= lY'(| —H)'(I-H)Y==Y'(I-H)Y



Mpdodoc ATovaie¢  TeAIKN

e&Etaon
4 2 7
4 3 6
7 1 9
8 1 10
8 2 7
2 5 5
9 0 8
10 0 9
) 7 4
3 5 5

[Tapadeyua

7 1 4 2
6 1 4 3
9 1 7 1
170 1 2 ; 1111111 1 1
v=|lIx=]] 0 g X'=[44788209 105
- L e . 2311250 0 7
9 1 10 0
4 1 5 7
5 1 3 5
S | I
8.0612
b=(X'X)"X"Y =] 0,1142
—0,6718

Kwdikag Octave

X=[1,4,21,4,3;1,7,11,8,1;1, 8, 2,1, 2,5;1, 9, 0;1, 10, 0;1, 5, 7;1, 3, 5]
Y=1[7;6;9;10;7;5; 8;9; 4, 5]

b = inv(transpose(X)*X)*transpose(X)*Y

g w



[Tapadeyua

Mpo0od0¢ 4 4 2 10
ATIOoULCTIEC 2 3 1 2 5 0
TeAIKN e€€taon 7 6 10 7 5 9

Xpnoluotolntnke N HEB0SOC TNC YPOUMIKNG TIOAVOPOUNONC VIO TNV EKTIUNGOTN TOL BaBPoL TNE TEAIKNG
e€Etaong aro 10 PabuUo TIPOOAOL Kal TO TIANBOC ATIOVCIWV.

Kwdika¢ R

test=c(4,4,7,8,8, 2,9, 10, 5, 3)
exams =c¢(7, 6,9, 10,7,5, 8,9, 4, 5)
absences=c¢(2,3,1,1,2,5,0,0,7,5)

fit = Im(exams ~ test + absences)
summary(fit)

cor(test, absences)

ZNToUUEVO
No oXOAIAOETE TO ELPHUOTA TNC HEBOOOU



Moapadeyua

Output
Call:
Im(formula = exams ~ test + absences)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max
-1.08943 -0.42801 -0.10976 0.06996 1.69662
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])

(Intercept) 8.0612 1.4572 5.532 0.000876 ***
test 0.1142 0.1674 0.682 0.516901
absences -0.6718 0.1945 -3.455 0.010623 *

Signif. codes: 0 *** 0.001 ** 0.01 *0.05°'."0.1°"1
Residual standard error: 0.883 on 7 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8484, Adjusted R-squared: 0.8051
F-statistic: 19.58 on 2 and 7 DF, p-value: 0.001357

> cor(test, absences)
[1] -0.7686751



[POCOPHOCHEVOC GUVTEAEDTNG TIPOCDIOPICHOL (R?, )

000 TIEPIOOOTEPEC METARBANTEC XPNOIYOTIOIOLVTAL VIO TNV TIPORAEYN TNE EEAPTNHEVNC
METABANTAC, TOOO KOAVTEPN Ba Eival N TIPOCOPPOYT] TOU HOVTEAOU KOl TOOO TIIO PEYAAN
Ba eival n iy tov R2. @ Ma TNV AVTIMETWTIIOT AUTAC TNC AVENTIKNC TAoNC, EXEI
ETIKPOATIOEL N XPNON KAl ava@opa Kal TOU TIPOCUPIOCUEVOU CUVTEAEDTH)
TipoodloplopoL (adjusted R?) o oroiog opidetal w¢ (k: T0 TIANBOC TWV ETTEENYNUATIKWVY
METABANTWV)?

n

l ~\2
RSS/dfpey _, Nk~ 1 2 (yi— )
- y)

i=1

RZ, = 1-— —
d TSS/df 1 <

n—l-Z(yi

=1

Aoyl i
— 1, l(yi—)_/)z

Mepimtwon SLR: Ry = 1-— :

2

1

n

1)
(2) Mia art6deign eivan diabéaiun edw: https://statproofbook.github.io/P/rsg-der.html



2 UYYPOUIKOTNTO

H cuyypapIKOTNTA TWV OVEEAPTNTWY PETABANTWV OEV PEIWVEL TN dLVOTOTNTA TIPORBAEYNC
NG €&aptnuévNC METABANTC WOTOCO a@aIpEil TN duvatoTNTO TNC EPMNVEIOC TOUL
MEYEDOULC TWV CUVTEAECTWV TOU YPOPUIKOU PMOVTEAOU. TO TTAPAKATW OTIAO TIAPAdEIyUO
e&nyei 10 Adyo. AC LTTOBECOLE TIWC:

Y = 4+ 2*X_ + 5*X,
gival Eva YPAUUIKO POVTEAO TIPORBAEYNC TNC Y aTtO TIC ave&aptnteg X,, X, . ATIO OUTO
TIAiPVOUPE TIC TIANPOPOPIEC:
Av X, =0, X, =010t Y = 4.
Kd&Be pio povada avénon otn X, avtioTolxei o€ 2 povadeg avénon oto Y

Kd&Be pio povada avénon otn X, avtioTtoixei o€ 5 povadeg avénon oto Y



—
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2 UYYPOUIKOTNTO

AC LTIOBECOLUE ETUTIAEOV TIWC O1 X;, X, €ival OUYYPOUIKEG, ONAQSIK LTIAPXEl KATIOIO YPAPMIKNA
oX£0N TIOU TIC OLVOEEL OTIWC N):

X,=2+X,
OTTO OTIOU €UKOAX YPAPOUPE 2 = X, - X4, 1] AKOMO 2*K = K*X, - K*X,, YI0 KABE akEPAIo apIBuo K. Mg

TNV €€icwan auTh Kal TIPoaBa@AIpWVTAC TIOAAATIAACIA TOU 2 OTNV apXIKA £€iocwan TIPORAEPNC NG
Y UTIOPOUME va TN METARAAAOLUE 10000UVOUA HUE ATIEPIOPIOTOULC TPOTIOULC Ol OTIoIol Ba €XOUV TN

YEVIKI HopQr):

Y =4 -2* +(2 - K) *X; + (5 + K)*X,, OTIWC YO TIAPAdEIYQL:
Y=2+ X, +6*X,, (k=1)
Y =6 +3* X, + 4*X,, (k =-1).

davepd, OTO TIOPATIAVW TIAAICIO OEV EXEI VONUA 1 EPUNVEIN TWV CULVTEAECTWV TWV AVEEAPTNTWV
METOPANTWVY. ZTNV TIPAEN, OTAV AVIXVEVETAI OCLYYPOUIKOTNTA METAED TWV AVEEAPTNTWVY PETARANTWVY
0€ VA YPAPUIKO PHOVTEAO TIPOLBAEYNC TIPOTEIVETAL N €€aywWY MIOC ATIO TIC CLUYYPOMIKEC METARBANTEC
Kal N etavaAnyn tg S1adIKACiag PE TIC UTIOAOITIEC.



MEPIKOC ZUVTEAEOTNC ZVOXETIONC
(Partial Correlation Coefficient)



MEPIKOC ZUVTEAEOTNC ZVOXETIONC

O PEPIKOC CLVTEAECTAC OLOXETIONC TWV OVO PETAPRANTWY X, Y EAEYXOVTAC WC TIPOC TNV
TPITN METABANTH Z €ival €vag aplBuoc PETagL -1 Kal +1 0 oTtoioC dEiXVEl TN CLOXETION
TWV TIHWV TV X KAl Y PETA TNV d10pBwaon w¢ TIPOC TNV YPOUMIKA ETUPPON NG
METABANTAC Z TIAVW € OUTEC. M0 CLYKEKPIUEVA QV:

Kal
Y=y:Z+0d+U,,

0 MEPIKOC CUVTEAEOTIC CUOXETIONC TWV X, Y EAEYXOVTOC WC TIPOC TN £TTidpac TNC Z OV
gival TIapA 0 ATIAOC OUVTEAECTIIC OUOXETIONC Pearson twv LTIOAOITIWV U; Kal L, TWV
TIAPATIAVW YPOPUIKWY €E1I0WOEWV. O PEPIKOC CUVTEAEDTIC OLOXETIONG XPNOIUOTIOIETAl
YIO VO EVTOTIIOTEI ATIO TOV EPELVNTI ME MEYOAUTEPN OKPIBEIO OV LTTAPXEl TIPAYUOATIKN
QITIOKI] 0X€on OVO HETAPBANTWV TIIOW OTIO TN IOXUVPHN YPOUMIK-) OUOXETION OTIWC OUTH
KOTOYPAQETAI ATIO TOV ATIAO OUVTEAECTH) CUOXETIONC
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Mapadelypa

@a aéloTtoI|oovUE TO JEIYUOTIKO apxeio Tou SPSS, health funding.sav oto o110i0 KOTOYPAPOVTAL Ol
ETTEVOVCEIC OTO XWPO TNE dnuoaiag vyeiag 50 TToAewv (MetafAntr funding pe €tikEta «Health care
funding (amount per 100)»), o1 ava@opéc aoBevelwv (UETaBAntr) disease pe €tkéta «Reported
diseases (rate per 10,000)»), (MeTaANTA Visits pe €TIkETa «Visits to health care providers (rate per
10,000)»).

Kdattolo¢ peAétnoe 1a dedopéva ToU apxEiov Kal PE EKTIANEN BPNKE TIWC O CUVTEAEOTNC Pearson
METOEL TNC daTtdvng piog TIOANC yia 1O TOTIKO oLoTnpa vyeiag (funding) kol Tou TIARBOULC
ava@EopPwV Yia acBéveleg (disease) otnv TOAN avth Bpébnke va ecivan r(50) = 0,737, p < 0,001,
OTOTIOTIKO TIOU KOTAYPA@PETAl W 1oXLPN BETIK CLOXETION TOU KOOTOUC ME TO TIANBOC TwV
OO0BEVEIV TIOL AVOEPEPOVTAI OTNV TIOAN OUTH €V TO BIAYPOUMO dIOCTIOPAC CUVNYOPEI ETUTIAEOV

otn dNAwan autn). Correlations

Health care Feported

funding diseases

(amount per (rate per

100y 10,000)
Health care funding Fearson Correlation 1 ,TEFM
(@amount per 100) Sig. (2-tailed) 000
[+ 50 50
Reported diseases (rate  Pearson Correlation 73T 1

per 10,000) Sig. (2-tailed) .000

[+ 50 50

** Correlation is significant at the 0.01 level (2 -tailad).



Moapdadelypa

Av TO CUUTIEPACHO aUTO NTOV
TIPAYHMOTIKO KOl EPUNVEVAE TN CUCXETION
WC AITIOTNTA TOTE AUTO B CrUAIVE TIWC
OEV TIPETIEL VO dATIAVOUE XPrUaTO YId
TNV Lyeia KaBwWC autod ouvdvadletal Pe
avénon twv aoBevwy apa ATtoPaivel €1C
BAPOC TV TIOAITWVY, EVO CUUTIEPACO
TIPOPOVWC AAVOATPEVO.

Reported diseases (rate per 10,000)

2257
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Health care funding (amount per 100)




1 4 1 4 | 4
MEPIKOC 2ZUVTEAEOTNC 2VOXETIONCG
Correlations
Yisits to
Health care Feported health care
funding diseases providers
(amount per (rate per {rate per
control Variables 100) 10,000) 10,000)
—hone-2 Health care funding Correlation 1,000 E .964
(amount per 100) Significance (2-tailed) _ ,000 ,000
clf 0 48 48
Feported diseases (rate  Correlation , 737 1,000 L
per 10,000) Significance (2-tailed) 000 . 000
df 48 0 48
‘-fisitz_dtu he{alth care Correlation L9654 L 1,000
providers {rate per N .
10.000) Significance (2 -tailed) 000 L0000 .
df 48 48 0
Visits to health care Health care funding Correlation 1,000 L0135
%‘f“a"ggs (rate per (amount per 100) Significance (2 -tailed) _ 928
clf 0 47
Feported diseases (rate  Correlation L0013 1,000
per 10,000 Significance (2 -tailed) L9928 .
df 47 0

a. Cells contain zero-order (Fearson) correlations.
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Moapdadelypa

MapatnPOVUE TIWE O PEPIKOC CUVTEAECTNC CLOXETIONC METAEL TwV funding Kal disease eAEYXOVTAC W(
TIPOC TIC TIMEC TNC METARBANTAC Visit gival icog pe 0,013 Kal pn oTATIOTIKA onuavtikog p = 0,928, TtapoAo
TIOL O OUVTEAECDTNC oLOoXETiIong Tov Pearson petagy twv funding kal disease e€ival iocog pe r(50) =
0,737, p < 0,001. Mia gpunveia autr¢ ¢ dI@OPOTIOINCNC €ival TIWG N TIOPATNPOVMEVN BETIKI oXéon
METOEL TV SATIOVWVY VIO TNV LYEIO KOl TWV O0BEVEIDV TIOL ONAWVOVTAI OPEIAETAI OTNV EVOIAUEDT
oX€an METAEL KABE piag atto TIC HETABANTEC AUTEC PE TO PLBUO ETTIOKEYNC OTIC OOUEC LYEIOC, N OTToIx
gival 1oXupa BETIKN OTIWC TIAPATNPOVE aTIO TOV TTivaka Correlations.

M0 CULYKEKPIPEVA, N ALENON TWV ONAWHEVWY OIOBEVEIWV TIPOKUTITEl KOBWC au&avovTal Kal Ol dATIAVEC
Yo TNV LYEIa yIoTi JE TNV aLEnaon twv daTIavwy, TIEPICCOTEPOI AVOPWTIOl ATIOKTOUV TIPpOCaacn OTIC
OOMEC LYEIOg, Kal €VAOYO TO TIPOOWTIIKO TOUC ONAWVEI HEYOAVTEPO TIANBOC ACOEVEIWV KABWC
TIEPICOOTEPOI 0I0OEVEIC KATAPELYOULV O€ AUTOUC.

Eival TuBavo, av gixaue tn duvatotnta va €AEYEOVUE KAl AAAEC TTOPAUETPOLE TIOU ETTNPEALOLY TO
TIANB0¢ 00BeVEIWV TIOL dNAWVOVTAL VO KATOANYOUE O€ Mia apvnTiKr) cuoXEtion METa&L twv funding Kal
disease.

Correlations

Health care Feported

funding diseases

(amount per (rate per

Control Varjables 100) 10,00
"l.-"iSi'[S_ to health care Health care funding Carrelation 1,000 L0132
%‘3‘5'35;5 (rate per (amount per 100) Significance (2-tailed) _ ,928
cf 4] 47
Feported diseases (rate Correlation L0132 1,000
per 10,000) Significance (2 -tailed) ,928 .
af 47 0
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